

# Ardeanul

Apare Marți, dimineața cu ultim

țiuni politice și știri sportive

25 bani Posta

Director:

THEODOR RECULESCU

Abonamente:

1 an: 150.— lei, jum. de an: 75.—  
Autorități, mari întreprinderi 1000.— Lei.

Redacția și administrația:

Arad, Strada Popa I. Rusu 3

## Aniversarea profesorului A. C. Cuza

În ziua de 11 Aprilie a. c. a fost sărbătorit, la Ateneul Român, patriarhul naționalismului românesc, profesorul A. C. Cuza, cu ocazia împlinirii vârstei de 80 ani. În această solemnitate au luat parte aproape toți oamenii de stat și asociațiile culturale, în frunte cu I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea, primul care a luat cuvântul aducând omagii marelui luptător al românismului.

Faptul că la noi în țară s-a putut să pună stăpânire și să se întroneze statul bolșevic se datorește în mare parte dlui prof. Cuza, care lupta dusă contra evreilor, și luptă și contra bolșevismului, căci bolșevismul este născocit de creierul jidovesc. Pentru a combate acest cancer, care tinde spre nimicirea a tot ce este de valoare, este necesar a cunoaște natura lui adevărată, precum și tendințele sale determinate.

Singurul domeniu la care s-a dovedit maestru bolșevismul e propaganda, adică a-

gitarea popoarelor prin minciuni, denaturând adevărul și prezentând lumii lucrurile în mod tendențios, printr'un tablou fals și trucat. Bolșevismul care e dictatura elementelor inferioare, fiind creat și susținut de jidani, ajunge la putere prin minciună, pe care o menține prin violență și cum jidanul este maestrul minciunii, cu bolșevismul se atinge în acest punct într'o strânsă înrudire. Propaganda prin minciună a bolșevismului iudaic tinde spre anarhizarea și bolșevizarea tuturor popoarelor din lume și prezintă un pericol și o nenorocire pentru acel stat, care tolerează în sânul său vre-un partid politic condus după teoriile lui Stalin, Marx și alții.

Semnele caracteristice ale bolșevismului sunt teroarea și omorul, unde deține putere acolo domină carabina și mitraliera, drept dovadă Spania incendiată și scaldată în sânge.

Certurile dintre ei sunt

certuri familiare între jidani și se reduc numai la aviditatea lor de a governa căci constituie o formidabilă greșală a crede că jidanimea ar fi totdeauna unită în rândurile ei, pentru că ei nu sunt uniți decât atunci, când se simt amenințați, ca minoritate, de o covârșitoare majoritate națională.

Cele arătate mai sus sunt necesare să le știe toată lumea ca să înțeleagă însemnătatea luptei pe care o dăde o viață întreagă marelui creștin român dl. prof. Cuza, care și-a închinat viața binele acestei țări. Lupta pentru a pune în drepturile lui elementul românesc, precum și trezirea românilor la timp face să fie venerat — cât mai e viață — de către toți românii adevărați.

Venim și noi alături de toți bunii creștini români, să sărbătorim pe acela care ne-a redesteptat la lupta națională și pe această cale îl dorim încă mulți ani de activitate rodnică.

ANOS

## Adunarea generală a Camerei de agricultură din Arad

Expozeul dl. dr. Adam Iancu și raportul dl. ing. Pavel Grecu

La 13 crt. a avut loc adunarea generală a Camerei de Agricultură a Județului Arad. Participând toți membrii, s'a dovedit o frumoasă manifestare agricolă.

Înainte de a deschide adunarea dl. ing. P. Grecu, a încununat membrii despre acțiunea guvernului, făcută prin ministerul agriculturii, referitor la cultivarea plantelor textile, arătând, că ministerul a procurat 6 vagoane de sămânță selecționată din Italia, din care Camera de Agricultură a județului Arad și-a reținut jumătate vagon, pe seama agricultorilor din județul Arad. Iar în toamnă ministerul agriculturii va răscumpăra sămânța dela agricultorii cu prețul de 8 lei kgr., așa că nu numai că vor avea o recoltă de cânepă de prima calitate, dar vor câștiga și la preț.

Apoi dl. deputat, dr. Adam Iancu, președintele Camerei de Agricultură a deschis adunarea generală salutând prezenții și participarea la lucrări a dlui dr. Dițescu, inspector general și reprezentantul Uniunii camerelor agricole, pe dl. ing. Stăniloiu, dl. dr. Marta inspector veterinar.

Intr'un scurt și foarte spiritual expozeu, dsa a arătat, străduințele depuse pentru ridicarea agriculturii și propășirea și îmbunătățirea soartei agricultorilor, arătând și grija și interesul pe care dl. Sescioreanu, — unul dintre cei mai de seamă agricultori, recent numit consilier tehnic pe lângă ministerul agriculturii, — îl arată tuturor nevoilor cultivatorilor de pământ. A asigurat membrii camerei de agricultură, că persoanele pe care le-au ales în fruntea lor, depun o muncă serioasă, ca agricultura și toate ramurile de producție în legătură cu ea, să se desvolte cât mai bine, pentru ridicarea țării și a locuitorilor.

După cuvântarea dlui președinte dr. Iancu, s'a trecut la citirea procesului verbal de constituire a Camerei de Agricultură din toamna trecută, care a fost aprobat.

Dl. ing. Grecu, secretarul general al Camerei de Agricultură, arată în raportul dsale că, în județul nostru a început răspândirea grâului Bancut, No. 1201, însă sătenii apreciază mai mult grâul Odoș No. 241, deoarece din mai multe părți s'au făcut mai unele observațiuni asupra conținutului de gluten conținut de grâul din județul nostru, spunându-se că e puțin.

În ce privește porumbul, trebuie să se miște în următoarele direcții: 1. cultivarea, atât la șes cât și la deal, a unei varietăți care să se coacă în orice împrejurări, 2. să se facă probe de germinare a porumbului întrebuințat pentru sămânțare și 3. porumbul să se grăpeze după răsărire și să se prășească de cel puțin trei ori.

Raportul face o serie de expuneri asupra calității ovășului, secarei, orzului, dând îndrumări pentru o cât mai rațională cultivare. Insistă asupra cultivării cânepii, pentru care și guvernul țării face importante sacrificii.

Prin cultivarea intensă a cânepii țara va scăpa de tributul ce trebuie să-l plătească streinătății în schimbul intensului import ce-l face din produsele acestei plante.

Ori câte străduințe se vor pune — continuă raportul — în îndrumările ce se dau agricultorilor, ele nu vor ajunge nici la un rezultat, dacă nu se vor pune la punct următoarele probleme:

1. Aplicarea ogorului de vară și de toamnă,
2. Întrebuințarea de pluguri bune, sămânătoare și trioare,
3. Manipularea rațională a băcilor garului și
4. organizarea în vederea comercializării prisosului de produse. În rezolvarea acestor patru probleme sunt două părți: una care trebuie efectuată de agricultori și a doua care cade în sarcina camerei de agricultură.

Raportul se încheie cu următoarele:

„Am ajuns la cel mai de seamă punct din programul activității noastre, care este și cea mai caracteristică activitate a camerelor agricole: a lumina și îndruma prin scris și grai viu. Acțiunea aceasta care se realizează la conferințe, cursuri, câmpuri de experimentare, expoziții, excursiuni agricole și editarea de reviste și broșuri, — vom căuta să o aranjăm în așa fel încât să folosească și aceluia pe unde până acum nu s'au realizat similitudinile acestei instituții, care este camera de agricultură. Un punct și cel mai nevădit ar fi organizarea agricultorilor pentru apărarea intereselor lor și pentru valorificarea produselor agricole. În această chestiune nu ne permitem nici o sugestie dar în cazul când ele se vor realiza, din partea noastră vor avea întreg sprijinul”.

La discuția raportului au participat dnii Chebeleu din Pâncota și Cupărescu din Radna.

Ambilor le-a răspuns d. dr. Iancu Adam, care a spus că se vor face toate demersurile necesare pentru a se putea pune la dispoziția plugarilor și mașini agricole, urmate de îndrumări mecoale pe prețuri cât mai reduse, astfel ca ele să poată fi cumpărate de cât mai mulți. Deasemenea, pentru o mai intensă propagandă, se vor căuta oameni de încredere în fiecare comună, cărora li se vor da ajutoarele necesare creerii de gospodării model.

Casierul camerei agricole, arată că bugetul anului trecut s'a soldat cu un excedent de aproape 5 milioane lei. Expune apoi bugetul pe exercițiul financiar 1937—1938 care însumează la venituri 6 milioane lei, iar la cheltuieli 5 milioane. În general, bugetul anului în curs, este cu mult redus față de cel din anul trecut. Bugetul a fost votat.

După câteva lămuriri date membrilor de către dl. ing. Pavel Grecu secretarul general al Camerei de Agricultură, în legătură cu noua lege agricolă, dl. deputat dr. Adam Iancu, președintele Camerei, a declarat adunarea generală închisă.

## Legea pentru protecția muncii naționale în întreprinderi va fi aplicată încurând

Ziarul din Capita scrie că ocazii cari compun Consiliul juridic al partidului liberal au găsit, în urma unei consfătuiri făcute în ședință, forma care face posibilă aplicarea, în forma ei originală, a legii pentru protecția muncii naționale în întreprinderi.

Conform acestei legi întreprinderile industriale trebuie să lucreze cu șaptezeci și cinci procente personal de origine etnică românească, în direcțiunile acestor întreprinderi procentul elementului românesc trebuie să fie de șasezeci procente.

În ceea ce privește instituțiunile comerciale de credit proiectul de lege cuprinde prevederi asemănătoare celor de mai sus.

Ziarul scrie că proiectul de lege este complet și în săptămâna asta el va fi supus M. S. Regelui sancționare.

Informațiunile în această privință au fost primite de ziarul buletin din ministerul Comerțului și Industrii.

În această lege va trebui să întrebuințăm cât mai curând și aplicarea ei trebuie să înceapă în regiunile de frontieră.

Se speră însă că nu se vor mai face excepțiunile și favorurile care s'au făcut până acum în ceea ce privește apărarea elementelor naționale de muncă.

Există întreprinderi cari își bat joc de români chiar și în rarele cazuri când îi utilizează, or, dacă mâna guvernului va fi slabă în aplicarea legii și de astădată baljocura va fi și mai mare deoarece acei cari vor fi lăsați să se substragă legii se vor considera apro-

bați de guvern, iar noi vom avea de înfruntat sfidarea lor și pe mai departe, în afară de situațiunea de a vedea cum străinii încasează lefurile grase în timp ce românii șomează, sau se luptă nespun de greu pentru a câștiga o pâine mizerabilă.

## Prințul Nicolae va lua numele Nicolae Bran

Având în vedere ca prin pierderea tuturor prerogativelor ce decurgeau din calitatea de membru al familiei Regale Prințul Nicolae trebuie să-și schimbe și numele, Ministerul Justiției a și aprobat prin proces verbal numele de Nicolae

Bran pentru prințul Nicolae.

Acest proces verbal s'a făcut în trei exemplare. Dintre acestea unul s'a lăsat Casei Domnitore, unul Bisericii și al treilea oficiului stării civile din Sinaia.

## Grave transformări politice în Ungaria

Conducătorii a 70 partide grupări și curente de dreapta și extrema dreapta au ținut o consfătuire la care au participat numeroase personalități. S'a remarcat prezența și a unui număr important de personalități din partidul guvernamental.

Oratorii au preconizat o uniune a tuturor partidelor de dreapta și extrema deapță.

Correspondentul Agenției Havas subliniază importanța acestei ma-

ifestațiuni, chiar în ziua când guvernul a crezut că este de datoria sa să dizolve asociația secretă de extrema dreapta „Voința națională” și să aresteze pe șeful ei.

Dacă proiectele anunțate în consfătuirea de ascară se realizează, partidele de dreapta vor fuziona într'un „front invizibil”, pentru a-și uni eforturile în vederea unei acțiuni de reformă socială, pentru luarea puterii și instalarea unui guvern autoritar.

Slagerul sezonului de Primăvară  
numai până a Paști la

**Frații Apponyi** Ghețe moderne Carmen 395  
Dermata-Troiseur dela 425

Mare asortiment în încălțăminte: Filt, We-Ego, Gaston, Favorit, Boris și Klar. Secțiune specială de modă bărbătească. Membru la Consum și Intes...

## Nu se interzice exportul grâului

**BUGUREȘTI.** — Se comu-  
nică că oficiul de valorifica-  
re al grâului nu are intenția  
să interzică exportul grâu-  
lul. Numai pentru câteva zi-  
le s'a suspendat eliberarea

autorizațiilor de export pen-  
tru o bună raționalizare a  
circulației grâului. Oficiul  
va lua măsuri pentru menți-  
nerea prețului grâului.

## Informațiuni

Deși la un moment dat,  
chiar cercurile guvernamen-  
tale anunțau o nouă fază a  
remanierii încă înainte de  
Paști, s'a produs o lămu-  
rire categorică.

Intr'un cerc de miniștri  
cât și prefecți, unul din  
membrii cabinetului, a a-  
nunțat hotărârea primului  
ministru, de a nu face nici o  
schimbare sau completare a  
guvernului decât după 10  
Mai.

Miercuri, s'a semnat un  
jurnal al consiliului de mi-  
niștri prin care se suspendă  
orice numiri și avansări de  
personal la instituțiile pub-  
lice și ministere până la 1  
Septembrie 1937.

Fac excepție ministerul a-  
părării naționale, al aerului  
și al marinei și ministerul  
de justiție.

Decretul a apărut în Mo-  
nitorul Oficial.

Recruții vor depune jură-  
mântul Vineri 23 Aprilie în  
cadru unor solemnități care  
vor avea loc în fiecare  
garnizoană.

Ministerul educației naționale  
a luat dispozițiunea ca toate sco-  
lele din țară să ia vacanță de Paști  
Joi 22 Aprilie, (iar nu Joi 29 Aprilie  
cum din greșeală s'a anunțat)  
și până Marți 11 Mai a. c.

### ARAD

Consiliul județean care  
trebuia să se întrunească  
Sâmbătă, a fost amânat din  
pricina că nu s'a întrunit  
numărul legal de membri.

**Stofe,  
Czégka  
Arad,  
B-dul Regina Maria 10.**

**ORADEA, 18.** — Marți 20  
Aprilie ora 10 a. m. va avea  
loc la ministerul educației  
naționale o conferință în ca-  
re se va lua o hotărâre defi-  
nitivă în ce privește căluga-  
rii albi din Oradea.

La această consfătuire vor  
participa: delegații ministe-  
relor de interne, de justiție,  
de externe, delegații ministe-  
rului educației naționale și  
nunciul papal.

Totodată au mai fost invi-  
tați să participe și d-nii: dr.  
Băncilă, prefectul Județului  
Bihor, Alex. Olteanu avocat,  
Anastase Mavrodin și Gh.  
Vulcan din Oradea.

**Argintăria Frații Kissel**

Arad, Str. Eminescu 20.

Fabricăm tacâmuri, țave, tabachiere  
și tot felul de obiecte din argint  
veritabil, modern și eficient

## Adevăratul prieten al căminului Dv.

este revista „Pentru Dv. Doamnă”  
care apare lunar și prin valoroasele  
suplimente mulțumește întreaga  
familie.

Gospodina găsește cele mai mo-  
derne lucruri de mână, mode, mo-  
dele de tricotație, sfaturi cosmetice,  
colțul medical, rețete încercate,  
precum și interesante articole pe  
care fiecare gospodină poate să  
le întrebuințeze cu mult folos. Abo-  
nații primesc sfaturi despre orice  
dorește în fiecare rubrică specială.

Suplimentul „Toată lumea citește”  
care este o lectură extrem de  
interesantă, citită atât de femei  
cât și de bărbați, cuprinde roma-  
ne, nuvele, schițe, probleme distrac-  
tive, curiozități, humor, etc.

Copiii au suplimentul lor separat  
„Pentru Tine Puiule” cu admirabi-  
le povești, sfaturi instructive, poe-  
zii, rebusuri, jocuri cu premii, etc.

Al 3-lea supliment este „Foana  
de tipare” cu explicațiile și mode-  
lele din corpul revistei detaliat.

Al 4-lea supliment „Suplimentul  
muzical” tipărit separat în forma  
casetelor de note muzicale și aduce  
în fiecare lună șlagărul celor mai  
cunoscuți compozitori.

Revista cu suplimente are lunar  
cea 80 de pagini și costă lei 40.--  
exemplarul.

Un abonament pe timp de un an  
costă lei 450. — la care oferim în  
mod absolut gratuit, cadou, un mi-  
nunar covor Sudan, început și cu  
tot materialul necesar terminării,  
sau o față de masă din organdi,  
după dorință.

Cereți încă astăzi gratuit, un  
număr de probă cu prospecte dela  
administrația revistei „Pentru Dv.  
Doamnă” București, Cal. Victoriei  
No. 17.

Până unde va merge  
amiciția Italiei pentru  
Germania?

**PARIS.** — Ziarele  
comentează vizita diui  
Schuschnigg în Italia. La Re-  
publique se întreabă dacă  
amiciția Italiei pentru Ger-  
mania va merge până acolo,  
încât să sacrifice pe unul din  
semnatații protocoalelor de  
la Roma. D. Mussolini va în-  
cerca desigur să liniștească  
pe d. Schuschnigg, dar va  
reuși oare?

## Ședința comisiei interimare

**ARAD.** — Șeful serviciului  
financiar a adus la cunoștin-  
ța Comisiei interimare că  
s'a lichidat diferendul cu pri-  
vire la restituirea împrumu-  
tului de 10 mil. lei dela Ban-  
ca Victoria, care a acceptat  
propunerea primăriei.

S'a decis facerea unei in-  
tervenții la chestura poliției,  
pentru amânarea examenu-  
lui de limbă română a șoferi-  
lor de taximeire și birjari.

S'a hotărât și procurarea  
unor insigne de metal cu un  
număr de ordine pentru mă-  
turătorii de stradă.

**De Paști  
cel mai bun vin la  
Cooperativa  
Promontoriul Arad**

Str. Cloșca 1.  
Str. Sarmiseghetuza 5.  
Str. Cicio Pop. 1.  
Str. Sava Raicu 168.  
Bul. Regele Ferdinand 55  
**Șelteni și Timișoara**  
Bdul Carol 9

**Ultima senzație!  
Bateria  
GIF  
Galvani S.A.  
Timișoara**

**La Oradea  
folosiți hotelul și băile  
„Rimanoți”  
apă caldă și rece  
Băi de aburi, cadă și ba-  
zin. Coafor, masaj și  
pedicuri. — Telefon 147.  
Autocar în gară la toate  
trenurile.  
Prețuri foarte reduse**

Cel mai eficient izvor de cumpărare

**Bazarul de concurență**  
Arad, Palatul Teatral

## Serbarea elevelor clasei a VII-a Liceul de Fete Elena Ghiba Birta

**ARAD.** — Duminecă a  
avut loc în sala festivă a  
Liceului Ghiba Birta serba-  
rea elevelor clasei a VII-a  
cu următorul program:

Partea I-a:

1. Imnul strajerelor,
2. Liliicii balet, executat  
de elevele: Belizariu și Dă-  
măcuș, din cl. VII-a.
3. La o rândunică, cvartet  
executat de elevele: Vicas,  
Codău, Guleran și Rapaport  
din cl. VII-a.
4. Vals de Chopin, balet, e-  
xecutat de eleva: Dămăcuș  
din cl. VII-a.
5. Santa Lucia, cvartet, e-  
xecutat de elevele: Vicas,  
Toth, Guleran și Rapaport  
din cl. VII-a.
6. Pas de patineurs, balet,  
executat de elevele: Beliza-

riu, Dămăcuș și Molnár din  
cl. VII-a.

7. Jocuri naționale: Trec  
ca și Hora Bucureștilor.

8. Doină de Brediceanu,  
executată de eleva: Vicas din  
cl. VII-a.

Pauză.

Partea II-a:

Trei Crai dela Rasărit (cu  
Frei Muschetari). Comedie  
în 2 acte de B. P. Hașden.

Personajii:

Hagi Pană, băcan Guleran  
Marifa, fiica sa Felter  
Jorj, coștopist la un ministru  
Mercea M. Petrică, băiat  
prăvălie Codău E. Num  
Consule, profesor de Latină  
Marsieu L. Trandafira,  
domnișoară bătrână Tikă  
M. Festivalul a fost foan  
reusit.

## Examenul Marelui Voevod Mihai de Alba Iulia

**BUGUREȘTI.** — Brimim următo-  
rul comunicat: Joi 15 Aprilie a a-  
vut loc la palatul regal examenul  
de înaintare la gradul de străjer  
cerceșas e. II-a a străjerilor din  
grupa Măriei Sale Marelui Voevod  
Mihai. Comisia a fost prezidată de  
d. maior edjutant Sidorovici comen-  
dantul unității. Măria Sa Voevodul  
și camarazii săi au trecut următo-  
arele probe:

1. Cunoștințe generale asupra  
străjeriei la noi și în străinătate
2. Aptitudini fizice.
3. Noțiuni de igienă.
4. Prim ajutor și apărare pasivă
5. Jocul lui Kim.
6. Spirit de orientare.
7. Observarea urmelor.
8. Aprecieri de distanță.
9. Cetirea hărților.
10. Semnalizarea românească.
11. Noduri.
12. Alfabetul Morse.

La toate aceste probe, desfășura-  
te în prezența M. S. Regelui, Măria  
Sa Marele Voevod a totalizat ce'e

**BARUL**

**„CORNUL VĂNĂTORILOR”  
DANCING — ARAD**

Program senzațional  
1937 Aprilie

**LILI BUDAI**

dansatoare de atracțiune

Gina Vigh,  
Clariss Zoranickaja,  
Eugenia Chiose Rachmanova,  
Lence Gyárfás  
The 4

**„NERMESAN”**

Vocal-band

mai multe puncte, clasificându-  
se întâi în grupă.

**Bibliografie**

## Revista: Pentru Dv. Doamnă

A apărut numărul de Aprilie  
execuției revistei familiare, de  
dă și lucru de mână, sub direc-  
d-nei Raicoviceanu-Fulmen.

Și acest număr se prezintă într-  
formă admirabilă, cuprinzând  
mele modele de lucru de mână,  
rochi, lingerie, rețete încercate  
bucătărie, rețete cosmetice, rubrică  
medicală precum și tot ce po-  
atrage și interesează o femeie mo-  
dă. În afară de aceasta, revista  
prinde și patru suplimente, un  
plăcut literar cu un roman, nu-  
vele, schițe, pagina humorului,  
etc.

Un supliment special pentru  
și tiareti, o foaie cu explicații  
dela din corpul revistei, iar pe-  
tru iubitorii de muzică s'a tipă-  
cel mai nou tango de Mia Br  
„Norocul Pam pierdut pe dra

Administrația revistei: București,  
Calea Victoriei 17.

Pe lângă materialul bogat ob-  
văm că revista pregătește în  
Mai, din nou o mare surpriză  
acordarea unui și mai valoros  
două ca până acum. Nu este deci  
mirare că revista este considerată  
de gospodinele din întreaga țară  
ca cel mai sincer și bun prieten  
căminului.

Eftin și avantajos cum-  
rați numai la firma

**Fiume**  
Import de cafea și ceai  
Proprietar: A. I. Stein  
Telefon 2192.  
Arad, Piața A. Iancu

Cel mai bun loc de cumpărare pentru membrii  
dela Consum și Inlesnirea, la casa de mode

**Székely** vis-à-vis  
de teatru

Mare asortiment de stofe bărbătești

## Procesul omorătorilor lui Stelescu

Procesul secretar al lui Stelescu a declarat că se  
pusese la cale asasinarea dlui Titulescu

BUCUREȘTI. — În ședin-  
ța de Sâmbătă a procesului  
omorătorilor lui Stelescu apă-  
rătorii acuzaților au ridicat  
un incident de incompatibilitate  
consiliului de război de  
judeca acest proces disp-  
regii stării de asediu, fiind  
constituționale și că in-  
culpații ar trebui să fie jude-  
cați de judecătoria civilă. Co-  
nsiliul regal arată că impre-  
jurările impun judecata,  
conform legii stării de ase-  
diu. Consiliul după delibera-  
re respinge incidentul. Este  
produs primul martor al  
cauzei Gh. Sandulovici,  
secretar al lui Stelescu și  
membru al Cruciadei Româ-  
nismului. El face istoricul  
faptei sale cu Stelescu,  
prezintă împrejurările în  
care Stelescu a fost eliminat  
din mișcarea legionară, cu  
speranța de a reveni.

Lui Stelescu, pentru a pu-  
te reveni în gardă, i s'a  
pus condiția să-l omoare pe  
Titulescu. În acest scop a  
trimis chiar o scrisoare de-  
la Corneliu Codreanu pe ca-  
re am văzut-o și eu".

Mai departe martorul ara-  
ză membrii familiei Co-  
reanu nu sunt români și  
sunt schimbat numele abia  
în 1902. Martorul arată a-  
ră că în momentul plecării  
din gardă de fer a lui Mihail

Stelescu se formase un com-  
plot care avuse scopul de a-l  
urmări și a-l suprima. Ur-  
mează cu amănunte despre  
grupuri care pândesc și ur-  
măresc cu revolverele altele  
care apără tot cu revolvere-  
le, pe străzile capitalei. Dă o  
serie de nume de trimiși spe-  
ciali care au venit la Bucu-  
rești și l-au amenințat pe  
Stelescu cu moartea. Marto-  
rul susține că încă în 1926,  
la un proces dela Galați s'a  
atentat la viața lui Stelescu  
de către Cara Tănase, Bo-  
zântan și Georgescu. Relatează  
apoi împrejurările în care  
a fost omorât Stelescu. Mar-  
torul spune că nu știe de  
unde proveneau fondurile  
Cruciadei Românilor. La o  
serie de întrebări declara  
că generalul Rădescu, ci-  
tat ca martor, va putea să  
răspundă la ele. Avocatul  
Polihroniade propune o se-  
rie de martori. Președintele  
admite. Consiliul dispune a-  
poi citarea generalului Ră-  
descu pentru Luni după a-  
miază. Martorul Sandulovici  
crede că doamna Stelescu  
va prezenta în instanță scri-  
soarea prin care Stelescu a  
fost însărcinat să-l omoare  
pe d. Titulescu. Avocații apă-  
rării pun o serie de între-  
bări în această privință mar-  
torului.

De 1 Mai, magazinele  
vor fi deschise în  
toate țara

La Ministerul Muncii se studiază  
demersul făcut de comercianții din  
întreaga țară — prin organizația  
centrală profesională — pentru  
acordarea autorizației de a tine  
magazinele deschise, în ziua de 1  
Mai, dat fiind că în acest an, 1  
Mai cade în Sâmbăta Paștilor.

În schimb comercianții s'au obli-  
gat să țină închise magazinele.  
Marți, — a treia zi de Paști — în  
tot cursul zilei.

După ce va primi avizul ministe-  
rului de interne și al Camerei de  
Comerț, ministerul muncii va de-  
cide. E probabil că demersul va a-  
vea un rezultat favorabil.

### Leul dela Șisești

Este o carte pe cât de instructivă  
pe atât de plăcută la citit. D.  
Tiron Albani a știut să facă, în car-  
tea dsale, din descrierea vieții, Leu-  
lui dela Șisești care a fost docto-  
rul Vasile Lucaci o lecție de eroism  
și de patriotism servită cititorului  
în modul cel mai eficient, sub for-  
mă de povestire atrăgătoare. Ceca-  
ce nu trebuie să ne facă să uităm  
însă munca depusă de autor pen-  
tru a ne da o operă atât de desă-  
vârșit pusă în slujba scopului ei.  
Cartea dlui Tiron Albani trebuie  
să fie citită de oricare român.

### Stofe Bărbătești

cal. superioară, fabri-  
cațiunii Scherg, Bohuși,  
Dorobanți, la

### Ilie Motiu

Arad, Piața A Iancu colț  
cu Meșianu  
Prețuri senzațional de eftine

### De Paști

ouă și epurași de  
ciocolată,

asortiment bogat, frumos  
confectionate și cu cele mai  
reduse prețuri, numai la

### Regele Ciocolatei

Fabrica de ciocolată  
Arad, Strada Meșianu No. 7.

### Bijuterii și argintăria la

### Coloman Hartmann

ARAD, palatul Mi-  
norităilor. Membru la  
Consum și Inlesnirea

### Mutare de prăvălie

din Strada  
Eminescu 15 se mută

Din pricina mutării, vânzare eftină!  
Locul de cumpărare al membrilor „Mercur“

## Inercarea de sinucidere a unei binecunoscute doamne din Timișoara

TIMIȘOARA. Sâmbătă du-  
pă amiază, la ora două, a fost  
găsită în locuința proprie  
d-na Florica Giulan în nesim-  
țire. Susnumita a încercat  
să se sinucidă înghițind to-  
pastile de veronal.

Această veste produs o

puternică impresie în oraș  
deoarece dna Giulan era bi-  
necunoscută în elita timișo-  
reană, ca funcționară la ci-  
nematograful „Capitol“.

Cauzele sinuciderii nu se  
cunosc încă.

REP.

## Pantofi aproape gratis

puteți cumpăra până la Sf. PAȘTI la

Magazinul de ghețe

# DEUTSCH

Palatul Neuman

Priviți vitrinele noastre

Cele mai noi modele

Pantofi de piele

Lei 395.—

Pantofi la modă din

Chevreau Lei 450.—

Pantofi de antilopă

Lei 475.—

Eliberăm pe preț de

bani gata posesorilor

de cărți „MERCUR“

pe rate de 7 luni

## Avem și noi ardelenii un mare ziar de dimineată

Cel mai vechi cotidian al  
Ardealului, „Patria”, aduce  
la cunoștința publicului citi-  
tor că satisfăcând un vechi  
desiderat al Aradului, s'a  
transformat în ziar de dimi-  
neată. În acest fel sosește în

fiecare zi în întreg Ardealul  
cu știrile cel mai proaspete,  
înaintea tuturor ziarelor din  
Capitală. De vânzare la toate  
chioscurile. Patru pagini  
mari, lei 2 exemplarul.

—0—

## N'aveți altă ocaziune

de a cumpăra atât de eftin ca astăzi dejalin, puplin,  
cămăși bărbătești oxford, pijamale, cămăși de  
dormit, indispensabile din körper, precum și alte  
materiale de lingerie cu metrul. Folosiți-vă de ocazia  
care nu mai durează decât foarte scurt timp.

# IOSIF REISZ

lingerie bărbătească Arad, Str. Gen. Berthelot 8

### Primăvara

### Montați în pardesiuri!

Cumpărați cele mai bune și mai  
eftine haine pt. domni - la firma

## Iosif Muzsay

ARAD, Strada Berthelot No. 2  
vis-a-vis cu teatrul orașenesc.

Dintre toți cel mai bine  
spală — curăță

Str. Stroescu No. 13.

# HOSZPODAR

ARAD,

Str. Eminescu No. 3.

## Postăvăria VAJDA

din Strada  
Eminescu 15 se mută în Strada General Berthelot No. 8.  
(Vis-a-vis cu teatrul).

Din pricina mutării, vânzare eftină!  
Locul de cumpărare al membrilor „Mercur“

## e Sft. Paști

șuncă fină a la Praga, câr-  
nați de casă, carne de  
miel cu preț mic, numai la

## CZMOR, Arad

Strada Meșianu No. 3.

## Mobile „GARAI“ bune,

eftine,

și cu inlesniri de plată la  
moderne

„HALA DE MOBILE“ Arad, Piața Avram Iancu No. 15.

O veste bună

## Telefonul automat întră oficial -- în funcțiune în noaptea de 22-23 c.

ARAD. — În sfârșit ne-a-  
plem de ziua mult aștep-  
tând telefoanele automa-  
te înlocui mult sunătoare  
și enervantele telefoane  
chite de azi...

Noaptea de 22 spre 23  
c. Societatea de Tele-  
foane va pune în funcțiune  
centrală telefonică au-  
tomată.

Începutul săptămânii  
de funcționarii Societă-  
ții de Telefoane va vizita pe  
abonații ai telefonului  
automat pentru a face de-  
strății și-a arăta totoda-  
modul de funcționare al  
aparate. Totodată sun-  
tă măsură să anunțăm  
abonații ai telefo-  
nului automat că noile cărți  
de telefon vor fi distribuite  
de la 19 c.

centralei automate publicul  
arădan va avea prilejul să  
viziteze instalațiile. Societă-  
ții din Bulevardul Carol unde  
dnii ingineri ai Societă-  
ții vor da toate explicațiile  
despre modul de funcționare.  
Vizitele vor începe cu ziua  
de Luni 26 c. și vor putea fi  
facute între orele 10—12 a.  
m. și 4—6 d. a.

Salutăm cu vădită satisfac-  
ție, interesul și mai ales gra-  
ba Societății de a pune la in-  
demâna vieții publice a ora-  
șului nostru acest mijloc com-  
od și rapid de legătură.

Vom reveni cu amănunte  
și vom face într'un reportaj  
viitor o amănunțită dare de  
șamă asupra centralei au-  
tomate și modului ei de  
funcționare.

REP.

# România-Cehoslovacia 1:1 (0:0)

**Au marcat Bodola în min. 64 (19) și Nejedly în min. 83 (38) — Cei mai buni depe teren: Rafinski și Burger (C) Planicka și David: excepționali**

Ieri, Duminică, în 18 Aprilie, pe terenul Principele Carol din București, s'a desfășurat mult așteptată dispută fotbalistică dintre echipa națională a Cehoslovaciei și „cei mai buni” 11 români, contând pentru Cupa Beneș.

Ultima dispută dintre cele două țări din Mica Înțelegere a avut loc în Mai 1934 și s'a soldat cu rezultatul de 2:1 (0:1) pentru Cehoslovacia. 9 dintre jucătorii de atunci s'au întâlnit ieri (din partea Cehoslovaciei 5 și 4 din partea noastră).

Timpu n'a fost tocmai favorabil pentru o întâlnire de asemenea natură. La început cerul era acoperit de nori, iar mai târziu ploaia a căzut mărunț și cu intermitențe.

Disputa a fost onorată cu prezența

la M. S. Regelui Carol II și a Regelui Voevod de Alba Iulia cari au sosit la arenă cu câteva minute înainte de începerea jocului, fiind salutați de către d. Inculeț, vicepreședintele Consiliului și d. Gabriel Marinescu, subsecretar de Slat la Interne, precum și de d. V. V. Tilea și alți conducători ai sportului românesc.

La orele 16.30 echipa cehoslovacă și-a făcut apariția. Cei 12 (cu o rezervă) purtau tricouri roșii cu stema țării și pantaloni albi. În monom ei au trecut în fața tribunei regale, conduși de cei mai vechii internaționali ai lor: Planicka.

S'a intonat imnul cehoslovac. Toată lumea s'a descoperit și sa

ridicat în picioare. Echipierii cehoslovaci au salutat pe M. S. Regelui și apoi publicul compus din ca. 25.000 spectatori.

În colțul drept al terenului au apărut apoi românii în tricouri albastre și după salut și Imnul Regelui au înaintat spre centru terenului, unde Planicka și Ciolac au schimbat drapelul și oaspeții au ales terenul (cu vânt favorabil) aliniindu-se apoi dlui Barlassina (ajutat pe țușă de d. Șifando și Ceureanu) în ordinea următoare:

Planicka, Burger, Ctiroky, Kostalek, Prucka, Ludl, Fascinek, Koz, Nejedly, Kopcky, Puc și David, Albu, Bürger, Vintilă, Juhász, Rafinski, Beke, Covaci, Ciolac, Bodola, Dobai.

vitură a lui Kloz, după o emoționantă fază din fața porții lui.

O acțiune pornită de Rafinski e încheiată de shootul lui Covaci în brațele lui Planicka.

Mai sunt 35 minute de joc când Puc trage o bombă din acele cari l-au făcut faimos, dar mingea trece pe lângă poarta lui David.

Juhász Rafinski Bodola-Dobai încheagă o acțiune splendidă ducând până la goal, dar Dobai bate prin fața porții în out.

Atacul nostru lucrează admirabil. Dobai pare însă obosit. Iar cehoslovacii au devenit duri.

În minutul 74 Barlassina acordă foul del 30 m. Bate Kostalek, foarte periculos. Bürger frânează mingea cu capul așa încât David prinde frumos.

Apoi Covaci pasează lui Beke, acesta îi reînpoiază Covaci e la 20 m. dar n'are curaj. Trece răspunderea asupra lui Bodola care pasează lui Dobai. Acesta e atacat, dar dribblează și trage. Planicka prinde însă cu un plonjeon clasic.

Mai sunt 15 minute de joc. Când după un schimb Rafinski Bodola Dobai ajunge

la 16 m. și e ținut cu m. de Ctyroky. Foul vizibil careu, dar d. Barlassina acordă numai corner. Dobai bate frumos, dar Beke tează un nou goal del m. Un corner din minut trimis out cu capul de tre Bodola.

În minutul 81 noi acordăm corner. Nu se transformă.

**În minutul 83 Albu degajează spre Rafinski. Acesta trece lui Bodola căruia îi ia balonul peky, și pasează lui Nejedly dela care ajunge la Kloz și iar la centru. Inaintaș dela care reușește să degajeze, dar Burger răspunde și trimite mingea în out. În minutul 83 Albu degajează spre Rafinski. Acesta trece lui Bodola căruia îi ia balonul peky, și pasează lui Nejedly dela care ajunge la Kloz și iar la centru. Inaintaș dela care reușește să degajeze, dar Burger răspunde și trimite mingea în out.**

**A fost un goal reușit.**

Se plimbă câteva minute la ambele porți, fără schimbarea rezultatului.

În ultimul minut Nejedly mai trage în out din off-side și fluierul lui Barlassina sește mingea în aer din gajarea lui David.

## 45 minute fără goal

La orele 16.37 d. Barlassina a fuit ierat începerea jocului. Primele minute sunt nedecise, balonul zboară de la o culoare la alta. Bodola luptă cu Kloz, pasează lui Beke, acesta lui Covaci, pânăce mingea ajunge la Ciolac. Acesta e pe linia de 16 m. într-o ocazie unică de marcat, dar o ratează lăsându-se dezarmat de Burger.

Cehoslovacii joacă exclusiv tripartit.

În minutul 3 Nejedly era să deschidă scorul, dar a scăpat în corner, netransformat.

Mai târziu Bodola fiind în posesia mingii o trece lui Covaci care a tras de departe pe sus în brațele lui Planicka.

O acțiune Prucka Kopcky Fascinek Nejedly ar fi devenit periculoasă dacă Bürger n'ar fi reușit să degajeze.

Jocul este extrem de rapid.

După câteva acțiuni energice, dar scurte, de ambele părți, Planicka e nevoit să schimbe tricoul asemănător cu al românilor, îmbrăcând o culoare gris-beige.

În minutul 10 Rafinski pasează greșit lui Fascinek, acesta transmite lui Kloz care trage în bară, după ce se fluierase off-side.

Imediat după degajarea lui David, Dobai fuge pe țușă, dar e dezarmat de Nejedly care o scapă lui Juhász și acesta o trece lui Covaci, dar Covaci oferă lovitură dela 20 m. Bate Kloz, peste bară.

În minutul 12 cehoslovacii înaintează rapid schimbând mingea și Kloz era să marcheze dacă Bürger n'ar fi limpezit la vreme situația.

Tot Kloz a tras puternic dela 15 m. făcând pe David să apere splendid un goal greu. (Arbitrul nu penalizează un fault evident din pricina căruia apărarea noastră se oprise lăsând liber pe Kloz).

Un alt off-side de mai târziu bătut de David dela care interceptează Ludl căruia Covaci îi ia mingea și o trece lui Bodola care se află la 30 m. de poartă, el trage... în dreapta porții, așa încât Planicka nici nu se deranjează.

Ploaia începe să cadă tot mai deasă.

În minutul 15 Nejedly se găsește la 16 m. de poarta lui David, dar lovitură lui a fost interceptată de Bürger. Peste două minute Bodola e singur în fața porții celei alte și trage. Mingea e cât pe ce să intre, dar se răzgândește, schimbă direcția și iese pe lângă stâlp, în out.

În minutul 18, obținem primul corner. Beke bate frumos, Bodola vrea să marcheze cu capul, dar mingea trece peste bară. Peste un minut Fascinek trece de Albu, e dezarmat de Bürger, iar prinde mingea și vrea să se apropie, dar

Vintilă degajează acordând foul la 25 m. de poarta noastră. Bate Ludl la Fascinek acesta trece lui Kloz care trimite peste bară cu capul.

Jocul este prea ascensiv. Albu face lumânări. Ceilalți, la fel. Inaintarea noastră nu-i destul de mobilă și se mișcă pe loc, iar Burger e peste tot.

Ciolac e molău de tot mai ales că Prucka e mai înalt și nu-l poate dezarma niciodată.

În minutul 22 Juhász are mingea O dă lui Rafinski, acesta lui Bodola care o trece lui Dobai pentru a fi plasată cu capul în brațele de 96 ori internaționalului Planicka.

În minutul 28 Rafinski — care e cel mai bun om de pe teren — dezarmează pe Kloz, trimite lui Dobai care servește pe Ciolac, iar acesta trage, dela 16 m., în brațele lui Planicka.

Peste un minut David trebuie să salveze depe linia de corner.

În minutul 30 Dobai e pus de Bodola în poziția de a trage... în Rafinski comite hands. Bate

Prucka la Kloz căruia David îi suflă mingea de pe picior.

În min. 42 Beke e singur la 20 m. dar nu știe ce să facă cu mingea (Ne lipsește extrema dreaptă) și o dă lui Covaci, iar acesta lui Ciolac care e prea lenș și-o pierde.

În minutul 45 o acțiune Ciolac-Bodola-Dobai e zădărnicită de curbură lui Burger.

Apoi Rafinski servește pe Beke care dintr-o ocazie clară trage, dela 4 m. în plasa laterală a porții cehoslovace.

În minutul 33 după ce o acțiune a oaspeților a fost împiedicată, Bodola trage admirabil, dar portarul salvează îndemânatec, iar imediat apoi Bodola trage în out.

De un sfert de oră mingea e pe terenul lui Planicka. Beke are ocaziune, dar e dezarmat înainte de a lovi. Apoi Kloz ajunge singur în fața porții lui David care salvează minunat un shoot admirabil.

Ploaia care încetase, a reînceput în minutul 40 de joc.

pul lui Kostalek.

## Repriza și... surpriza

În pauză se alergase o cursă de 2000 m. câștigată de românul Dumitru Cristea.

La orele 17.30 începe repriza. Prima acțiune porneste spre David. Dar Bürger a degajat la vreme.

O acțiune Bodola-Dobai-Bodola se încheie cu mingea trimisă de acesta în brațele lui Planicka.

În minutul 3 Bodola trece printre doi adversari, dar nu poate pasa decât lui Rafinski pentru a reprimi și-a da lui Covaci care servește pe Ciolac și acesta pe Dobai. Dobai luptă cu Prucka și înapoiază lui Ciolac, dar acesta pierde o ocazie formidabilă trăgând out dela 4 m. deși Planicka nu era în poartă.

Un corner bătut pe capul lui Dobai e respins cu pumnii de Planicka.

În minutul 5 atacul nostru ajunge singur în fața lui Planicka, Bodola pasează bine lui Ciolac, dar Planicka a sărit ca o panteră salvând în extremis.

Poarta cehoslovacă trece prin momente penibile.

În minutul 53 (8) Prucka face joc cu Kloz acesta trece lui Fascinek și reprimește. Dribblează și nu mai are în față decât pe Bürger. Dacă scapă, goalul e inevitabil. Și totuși... trage out.

O altă acțiune a noastră se pierde în brațele lui Planicka depe piciorul scrântit al lui Dobai care călcăse greșit pe terenul ud.

Peste un minut Kostalek bate o pedeapsă din foul, pe sus și Kloz era gata-gata să intre cu mingea cu tot în poartă dacă Rafinski n'ar fi fost înaintea lui.

În minutul 62 Bodola deschide pe Dobai care e singur și ratează o formidabilă ocazie de marcare cu contribuția lui Ciolac. Era un goal „făcut” (adică născut dar nu făcut).

Tot Dobai e dezarmat dintr-o poziție favorabilă, de Burger.

Apoi Kloz periclitează buturile lui David, dar Rafinski clarifică situația „caldă”.

În minutul 63 Puc e la 16 m. de poarta noastră și Albu salvează în corner inevitabil.

**În sfârșit minutul 64 (19) aduce deschiderea scorului din mingea pornită dela Juhász la Beke, apoi la Covaci-Ciolac și în sfârșit, la Bodola care marchează ușor în colțul drept al porții lui Planicka, fără ca acesta să fi putut interveni.**

Cu puțin mai târziu tot Bodola trage alături de poartă, dela 20 m. și imediat David are de apărat o frumoasă lovitură

## Suntem mulțumiți

*Avem obiceiul de a ne subaprecia și de a ne înspăimânta de saima altora. N'avem dreptate. Fiolul românesc este destul de avansat. Și încă dacă Ciolac era mai rapid, Albu în zi mai bună și Dobai mai viguros...*

*Dela oaspeți s'au remarcat Planicka și cei doi fundași. Ludl un artist Puc a fost însă foarte slab. Din această cauză a fost jucat mai mult Fascinek, dar acesta a avut ghinionul de a lupta cu un Rafinski în formă mare.*

*Cehoslovacii practică un joc de tehnică presărat cu subtile durități.*

## Disputele de divizionare de Vineri

Jocurile de divizie națională cari nu s'au ținut ieri din pricina matchului dintre echipa Cehoslovaciei și aleasa noastră, se vor ține Vineri.

Pentru aceasta zi au fost

*În sfârșit... rezultatul arată flecta înțelegere dintre cele state ale Micii Antante.*

delegați să conducă disputele, următorii arbitrii:

**Gloria-Victoria, Teofil rariu.**

**FC Rapid-AMEFA, Kron Venus-Crișana, Stanciu Juventus-CAO, Lipa.**

**Universitatea-Ripensia, nescu. Tope.**

**Chinezul-U nirea-Triunf** Pentru jocurile de Duminică sunt delegați mătorii arbitrii:

**Vulturii-Sportul Stătescu, Tica Iliescu.**

**Unirea Tricolor-Ripensia, Petre Vasile.**

**Universitatea-Victoria, reanu.**

**Spoting-Venus, Tony mescu.**

**Gloria-Jiul, Stan Ioan**

**FC Rapid-Jahn, Puiu**

**Crișana-Victoria, Chid**

## Protocoloalele dela Roma în primejdie

**Rostul întrevederii Mussolini-Schuschnigg**

**LONDRA.** — Intrevedere dintre d. Schuschnigg și Mussolini are de scop scrie „Times” — să examineze situația țării d. nărene și relațiile austro-italiene. Șefii celor două țări vor cere explicații Jola viitoare. Ambele părți au procedat la acte despre care este greu a se spune că au fost în armonie cu protocoloalele dela Roma. Ziarul crede că d. Schuschnigg va căuta să obțină asigurări că pactul i-

talo-iugoslav nu va duce la întărirea politicii de pace a Belgradului, față de taurarea Habsburgilor rândul său d. Mussolini avea să întrebe pe cancelarul austriac asupra înțelesului pe care o prezintă trua Austria amicitia crațiilor occidentale și subliniază că nu trebuie să se exagereze schimbările care au putut interveni în relațiile dintre cele două